

发挥余热 元宵奉献

——记县交通运输局退休老干部汤锦荣

□ 别纯仁 潘寿军

县交通运输局退休老干部汤锦荣今年81岁，是一位1958年参加工作、1964年入党的老同志。从1970年起，他就先后在乡镇和具有关部门担任主要领导职务。1998年退休后，他始终牢记自己当年入党誓言，离岗不离组织，退休不褪本色，发挥余热，继续参与为全县经济社会发展服务，体现了一名老干部、老党员不忘初心的思想境界和坚强的党性观念。

1998年初，汤锦荣应聘担任县老区开发促进会副会长兼秘书长至今。在此期间，他积极协助和配合县有关部门深入调研扶贫开发项目，通过多方协调，先后参与引进县古黄河沿线开发、县标准农田改造等各类扶贫开发资金300多万元。与此同时，他还先后多次与县老年大学的同事们一道，深入全县相关乡镇老年大学走访调研，协助解决有

关问题，受到乡镇老年大学广大学员的一致好评。

去年以来，县交通运输局老干部支部根据局党委的统一安排，结合学习习近平总书记关于“不忘初心、继续前进”的重要讲话，在老党员中开展“两学一做”学习教育，汤锦荣同志每次参加学习讨论时都积极发言，他说：“‘不忘初心、继续前进’是习总书记向全党发出的号召，我们离退休老党员也责无旁贷，我们虽然从工作岗位上退休了，但共产党员的理想信念不能退，共产党员的标准不能降低，我们不仅自己要不忘初心，走好晚年生活中的每一步路，还要教育好子女听党话、跟党走。”他是这样说的，也是这样做的。

在今年春节前局党委召开的老干部迎春座谈会上，他结合近年来全县交通运输事业发展的情况，

把自己平时听到的、看到的、想到的情况，实事求是、有条有理地作了系统发言，既讲工作中的成绩和问题，又有针对性地提出改进工作的建议。当时参加座谈的局党委书记、局长徐向兵听了他的发言，动情地说：“汤老作为老领导、老前辈，他的发言语重心长、感人肺腑，字里行间充满了对全县交通运输事业的关爱之情，对我们进一步做好工作，既增添了动力，又具有指导意义。”并当场表示，对老干部们所提出的建议和意见，要提交局党委会议讨论和改进。

汤锦荣老人有儿子、儿媳、女儿、女婿共10个，目前有3个子女具有高级职称，5个子女在正科级岗位上工作。近年来，每到春节期间，子女们都会来到他的住处看望老人。每当这时，他都要再三嘱咐子女们要听党话、跟党走，不

该说的不说、不该拿的不拿、不该做的不做。对他的言传身教，子女们都铭记于心、付诸于行。他在县法院担任副院长的女儿汤爱平说：“老爸对我们讲的话，虽然看起来是经常重复，但他老人家的提醒很必要，能帮助我们子女走好人生的每一步路。”

汤锦荣同志参加工作近60年来，在职时受到的各种表彰奖励，他已记不清有多少次了，仅退休后20年来，就先后10多次受到县老干部局和县交通运输局党委的表彰。2013年，他被评为淮安市老干部先进个人，受到市委市政府的表彰；2014年，他被江苏省老区开发促进会评为先进个人；2016年，他所在的县老区促进会还受到国家老区促进会的表彰。



今年88岁的丁国柱老人是大东镇薛三湾村人。他出生贫寒，18岁时拜乡村医生为师，此后走上赤脚医生之路，救治过病危的疟疾儿童，三年自然灾害时期，他还主动参加医疗队，救治过许多低蛋白血症病人。

然而，他自己却一度遭到病魔摧残。1963年，丁国柱腹痛便血断断续续几个月，一直不得好转，后来在上海中山医院被确诊为直肠癌。术后第十二天，丁国柱因高烧不退被医院下了病危通知书，经医院全力抢救后转危为安，但从此在腹部留了一个人工肛门。

几年前，丁国柱得了老年痴呆症，生活不能自理，经医院检查，是

由于自己曾经患脑梗所致。近来，他更是长期卧病在床，需要专人护理。

但丁国柱却有一个幸福的晚年。

他幸福的晚年

生活来源于儿女们的孝道，其中，他的小女儿——今年已经53岁的沈洪香更是被人津津乐道。

人们常说“久病床前无孝子”，但沈洪香多年如一日地精心照顾丁国柱，对他甚至比对自己的父母还要好。

丁国柱的小儿子丁洪学常年在外打工，当轮到丁洪学照顾老人的时候，重担便落在了沈洪香一人肩上。

为了让丁国柱的身体好起来，沈洪香总是想方设法做一些可口的饭菜，并像哄孩子一样哄着他多吃点。但是，丁国柱只要多吃一点点，他腹部的人工肛门就会产生很多排泄物，有时遇到肠胃功能失调时，

幸福的晚年

□ 杨海燕

一天要排泄十多遍。沈洪香不嫌脏不嫌烦，她一遍又一遍地清洗丁国柱的人工肛门，为防止人工肛门红肿，她还细心地扑上粉。丁国柱的人工肛门排泄出的脏东西经常弄脏了衣服、被褥等，沈洪香都毫无怨言地清洗掉。

丁国柱在得脑梗之前喜欢抽烟，得了老年痴呆症后，由于生活不能自理，他习惯了随口吐痰。沈洪香没有制止老人的行为，而是在家里地板上铺了地板革，在墙面上贴上塑料膜，这样就容易清洗了。

丁国柱腿脚不便，严重的前列腺炎使得他每晚要起来十多遍。为了照顾老人，沈洪香夜间睡觉时就凝神听着，一旦有动静，她就立马起身把老人扶到卫生间。

丁国柱常在夜里喊饿、渴渴，每当时，已经睡下的沈洪香二话不说，立马起来做可口的饭菜，递上温开水给他。为了给老人创造一个舒适的生活环境，她还特意在老人的房间里安装了空调。

2016年正月初三，丁国柱收到侄儿送来的香烟后，高兴得一根接着一根地抽起来。到了晚间，他突然咳嗽了，由于肺气肿的缘故，他咳得很费劲，感觉快喘不过气来了。沈洪香就把老人抱在怀里，用手在他的后背上轻轻捶打。就这样，直到天亮后，老人才缓过气来，而沈洪香已经累瘫了。

沈洪香一日三次按时喂老人吃药，希望他的病情得到缓解。丁国柱因老年痴呆而口齿不清，旁人几乎听不懂他的话，但沈洪香因为无微不至地照顾，能根据他的口型猜测出他要说的话。

现在，只要别人提到沈洪香，丁国柱就竖起大拇指，这是他对沈洪香的最高夸奖。

虽然病魔缠身，但丁国柱时不时地露出开心的笑容。他的笑，让人感受到传统孝道的力量。

但愿所有的人都能像沈洪香一样，以自己的实际行动来发扬传统美德，并一代又一代地传承下去。



为母亲剪趾甲

□ 黄建如

午后的阳光真好，母亲坐在庭院里晒太阳，我站在旁边陪着她说话。

“来，给娘剪剪脚趾甲。”母亲说。我愕然，以前我每次要给她剪趾甲，她总说自己又不是不能动，不需要麻烦我们，今天她却主动提出来。我心里一颤，母亲真的老了。我赶紧端了张矮凳，坐到母亲面前。

母亲今年已经八十六了，饮食起居还能自理，平时一个人住在乡下老家。好几次我提出让母亲搬到城里和我们一起住，她却一直不同意，我只好隔三差五回家看她。

我坐在小凳子上，把母亲的

脚放在我的膝盖上。母亲的脚又瘦又小，握在手里，有点凉，不再是过去温润如玉的感觉。她瘦骨嶙峋的脚背上一条条青筋突起，脚底满是老茧，脚跟上有几处已经开裂，摸上去好像木工用的木锉，粗糙地扎着我的手。母亲的脚趾甲又厚又硬，我拿了把指甲钳，怎么也剪不动。“这指甲钳不好使，你得用剪刀。”母亲说。我把母亲的脚放下，从抽屉里找来一把剪刀。母亲小时候缠过脚，脚趾都向下弯曲着，趾甲都嵌在肉里，稍不注意就会带肉剪下来，需要格外小心。我怕母亲疼，手有些发颤，总是剪得很浅。“多剪点，别怕，娘的肉老，不会剪出血来。”我慢慢放松下来，母亲的脸上露出了孩子般的笑容，仿佛一下子年轻了十岁。

爸爸的乡愁

□ 金梅华

她高大娘，这是因为他丈夫的名字里有高，她虽然个子矮，但在那风云变幻的年代，她们孤儿寡母支撑着一个家有多么不容易。门前有她丈夫亲手栽的小槐树已经花开花落了几十年，当年的小树苗已经长成一棵遮天蔽日的参天大树，她自己的一头青丝已熬成白发，由“高大娘”成了“高大奶”。

上个世纪末，我们家突然收到了一封海外来信，落款竟然是我的爸爸，一家人喜出望外，苍天有眼，多少年的期盼终于有了回应……

因为爸爸不识多少字，可能是请

原来他被抓壮丁后，也没有训练，第二天就上战场了，多数人都当了炮灰，他几次从死人堆里爬出来，幸免于难，后来国民党溃败台湾也顺便押走了他，在台湾，随着蒋家王朝的没落，老兵的日子异常艰难，他们这些没有文化的老兵大多生活在社会的最底层，很多人都孤老终生或客死他乡。爸爸年轻时就在山上当伐木工卖苦力，年老了就替人家看香蕉林，他每次梦回故乡，醒来都是泪湿衣襟。

爸爸回来的第二年，就生了场大病，虽然妻儿不离不弃地昼夜照顾，但是天不遂人愿，大病并不怜惜这对一世情、半生缘的老人，半年以后他便长眠在这里，几个月以后，母亲也随之而去，我把他们安葬在一起，让他们生生死死、同穴而眠。

家乡礼赞

蝶恋花·赋春季绿化

□ 徐春亚

池边垂柳万千缕，春已来驻，九州植树忙。待到风前柳飘絮，江南江北处处绿。
绿满山川闻鸟语，怡情悦目，地润天更舒。农人各种勤翻土，仲春时节潇潇雨。

蔡庄位于灰墩大善寺东北约4里处，全庄过去有十几户姓蔡的人家，在过去都耕种大善寺的80亩土地，成了大善寺的佃户。这个庄子因替大善寺种田，与和尚挂上钩，时间长了，周围人便把蔡庄称为和尚庄。这个名字一叫开，对蔡庄人大为不利，姑娘们都不愿意到这个庄上去当媳妇，男人们只好打光棍，成了名副其实的和尚庄了。

庄上人作了难，便动脑筋改庄名。有人说叫蔡家庄，有人说叫心善庄，有人说叫蔡和庄。说叫蔡和庄的人还摆出理由：“蔡是我们庄上的本姓，是和善待人，僧人不是很和善的人吗？”他的理由说服了大家。于是，庄上人到处宣传庄子改名为“蔡和庄”。后来政府统计人口、登记注册也称该庄为尹王村蔡和庄。因该庄人老实憨厚，年轻人渐渐都娶到媳妇，因人们还改不过口来，仍然称该庄为和尚庄。只有集体开会时，干部称该庄为蔡和庄。

阎王河

在大善寺东北角百余米处，有一个水塘，人称阎王河，是建庙时人为在这里取土形成的，后储水供僧人们饮用，取名“僧人塘”。街道民众也来这里取水，于是有人又把它叫做“民僧塘”。

据传康熙年间，灰墩大旱，连续大半年未见一滴雨星，僧人塘干涸，河底龟裂。无奈，人们只好跑到四五里以外的胡大庄一带取水解渴。大善寺的僧人们也心急如焚，他们把寺内所有僧人都组织起来，向老天爷求雨。他们有的化妆成雷公老爷，有的化妆成闪电娘娘、风婆、云母、八仙、渔夫、借雨老师、长龙等。还有人抬着泥塑菩萨，放在太阳底下晒，故意在其脸上抹些油脂，说是被太阳晒淌汗了，是雨被求到的预兆。

这样连续活动了数十天，终于感动了雷公老爷和闪电娘娘。他们

俩一商量，决定给灰墩下一场雷雨。结果，僧人塘里积了满满一塘水。人们有了水吃，高兴得狂呼起来。

过了几天，长龙受雷公和闪电娘娘委派，来灰墩了解民众的用水情况。长龙化装成过路人，在灰墩要水喝，连要几家不但没有要到，反而听到一些难听的话：“开水要人烧，缸水要人挑，要喝水瓢，大河里去舀。”

长龙回去作了汇报，不几天，僧人塘里的水渐渐干涸。这几家人受到了社会谴责，便天在门外摆上香、茶、磕头祷告。大善寺里的僧人也念念有词，为他们祈福。雷、电二仙再次派长龙明察，发现这里人确实有改过之心，雷、电二仙再发善心，让僧人塘渗满了水。

由于长时间无水洗澡，咋见到水，人们纷纷跳进塘里洗澡，对塘水污染很大，为了保证民众吃到干净水，大善寺里的僧人又出一招，说阎王爷派人来惩治污染水源的人，现已化妆成大蟒，住在寺内。街上也有人附和说，怪不得晚上走在大善寺东边的路上，常遇见一大蛇，肚子挂在一颗大柳树上，头伸在民僧塘里，尾巴还摆在大善寺的房上。

一传十，十传百，传得神乎其神，从此再也没有人敢到民僧塘里去洗澡和洗刷赃物了，都称那里为阎王河。灰墩街和周边村庄人一直吃着这个河塘里的水，直到灰墩建起了自来水。



讲述

清明思念外婆

□ 王珉

寒冬已经褪去，暖春尚未到来。最怕春寒料峭之际，窗外的雨不知不觉，绵绵长长，淅淅沥沥，丝一般，纵横交错成一张思念的网。

印象中的清明，或听祖亲教诲般驱赶不去惆怅，或念心眷眷般汇聚欲断的魂。伞似乎是多余的，春雨霏霏湿了肩头眼角，馨香的潮气与温暖的阳光牵引出丝丝缠绵与暧昧。擎一炷香，在外婆坟前点燃，两旁柏树葳蕤，焕发出蓬勃生命力。我把疯长的野草小心翼翼地拔除，焚香叩首，虔诚祷告，烧上冥币物品。在雨中，缭绕的烟，似乎是生与死的距离，阴阳两界，明明灭灭。

小时候，外婆常把我抱在襁褓中，抑或背在结实的竹筐里，携到寺庙礼佛、上市场买菜。我时常躺在她的臂弯里甜甜沉睡，从来不知道，枕着一颗小小脑袋的手的酸痛，直到现在抱着孩子睡觉，才明白这是一份沉甸甸的爱。每年除夕，外婆最疼我，有别于其他孩子，每次她都给我包大红包。除夕夜，睡意朦胧中，她将压岁钱放在红包里，压到我的枕头底下，一边放，一边念念有词：“眠眠，压岁钱，百岁钱，长命百岁！”

爸爸回来的第二年，就生了场大病，虽然妻儿不离不弃地昼夜照顾，但是天不遂人愿，大病并不怜惜这对一世情、半生缘的老人，半年以后他便长眠在这里，几个月以后，母亲也随之而去，我把他们安葬在一起，让他们生生死死、同穴而眠。

少年不更事，来不及孝敬外婆。后来，她两鬓斑白化为灰烬，只能泪撒坟前长跪不起。记忆中那种捧在手心的温暖，竟已化作一掊黄土，再也触碰不到。人分两地岁月流淌，身似浮萍聚散无常，总归黯然神伤。

清明节